

# 开封积极破解就医和养老难题

本报讯(记者李季)1月13日,开封市政府新闻办举行“2019年破解‘八需八难’十件民生实事落实情况”系列新闻发布会第二场发布会。开封市卫生健康委党组书记张栋梁就开封市2019年“聚焦高水平就医和养老需求,破解就医和养老难”做主题发布并回答新闻媒体的提问。

据张栋梁介绍,2019年,开封市卫生健康委、医保局、民政局等部门立足群众最忧、最急、最盼的问题,结合“不忘初心、牢记使命”主题教育,坚持以党的建设推动卫生健康事业高质量发展,分工协作、强力推进,有效缓解了群众的就医和养老难题。

在破解就医难题方面,开封市启动开封市中心医院新院区等重点卫生健康项目建设,不断增

加卫生健康资源总量、均衡资源布局;依托城区大型医院专科优势,规划建设十大区域医疗中心,大力发展高水平医疗,皮肤美容和眼病区域医疗中心已取得显著成效;积极推进与中国医学科学院血液病医院的合作,努力吸引国内顶尖医疗资源落户开封;政府每年拨付100万元专项资金购置急救车,市财政拨付180万元专项资金支持120区域智慧急救信息管理平台建设,构建110、120、119快速联动机制,保障群众享有安全、便捷的院前急救服务。

开封市圆满完成2019年度河南省民生实事涉及工作任务,全市80岁以上参保居民政策范围内住院报销比例提高5%;实行老年人高龄津贴制度,全市累计

为9.6万名高龄老人发放高龄津贴6100余万元,并在全省率先推行“汴捷办”APP(应用程序),让老年人可以足不出户申领津贴。尉氏县人民医院顺利通过“二甲”评审,县域内医疗服务能力显著提升。全市完成宫颈癌筛查5.2万例,乳腺癌筛查5.3万例,免费产前超声筛查2.9万例,免费血清学产前筛查3.2万例,新生儿免费“两病”(先天性甲状腺功能低下和苯丙酮尿症)筛查4.6万例,新生儿听力筛查4.5万例,全部超额完成省定任务。

城乡居民基本医疗保险筹资补助标准和保障水平不断提高。2019年,开封市各级财政人均补助520元,个人缴费250元(包含大病保险65元)。自2019年9月30日起,开封市大病保险赔付线

由1.5万元降至1.1万元,并提高报销比例,1.1万元至10万元按60%报销,10万元以上按70%报销;更多恶性肿瘤、罕见病、慢性病和儿童用药被纳入医保报销目录,新增药品价格降幅在60%以上;在全省率先建立城乡居民“两病”(高血压病、糖尿病)门诊用药保障机制,确定28种高血压病日常用药和43种糖尿病日常用药,年度最高可报销药费640元,基本满足了高血压病、糖尿病患者日常用药需求。

全面提升养老服务能力和水平。2019年,开封市争取中央、省级财政资金7000余万元,全面推进以居家为基础、社区为依托、机构为补充、医养相结合的养老服务体系。养老机构由设立许可制改为备案制,激发社会力

量参与养老事业热情,全年新增养老机构4家,新增床位1000余张。截至2019年年底,开封已建成各类养老服务机构和设施502个,床位数2.1万张,每千名老年人拥有床位达28张。该市全年投入2676万元,建成49个社区老年人日间照料中心、3家“12349”智慧养老服务平台;投入150余万元,培训养老服务从业人员1162人;争取中央财政专项资金4076万元,改善社区养老服务设施,并通过高成长服务业支持资金补助社区养老服务147万元;46个社区养老机构移交第三方运营管理,服务能力进一步提升。全市95%的医疗单位开辟老年人就医绿色通道,8家二级以上综合医院开设老年病科,医养融合进一步深化。

## 华中阜外医院成功实施胸腔镜下肋骨骨折复位固定术

本报讯(记者史尧)近日,华中阜外医院胸外科副主任胡才带领团队,成功实施河南首例胸腔镜下肋骨骨折复位内固定术,减少了胸壁肌肉及神经、血管损伤风险,大大缩短了康复时间,为肋骨骨折患者提供了更新、更优的治疗方法。

李先生因车祸被送至华中阜外医院,胸部、腹部皆有损伤,肺部挫伤,还有多根肋骨骨折。对于因为车祸、重物撞击造成的肋骨骨折,患者走路、咳嗽,甚至呼吸都会带来剧烈的疼痛感。传统的治疗方法往往使用包扎固定术,从肋骨的外侧缘进行肋骨固定,患者需要2个多月才能恢复;而且稍有不慎容易移位,对胸腔造成二次伤害,严重的会有肺部感染等并发症。

根据患者病情,为了最大程度减少手术创伤,华中阜外医院胸外科主任胡才决定带领团队,为李先生实施胸腔镜下肋骨骨折复位内固定术。术中,专家在李先生腋下切开4厘米的小口作为操作孔,充分游离骨折断端处肋骨上下缘后,将患者错位的肋骨复位固定。历时3个多小时,手术成功。术后第三天,李先生就可以下床活动、进食了。

“通过胸腔镜打1-3个小切口,从胸腔内部、肋骨的内侧缘进行固定,避免了胸壁肌层及肩胛骨对肋骨的遮挡。”胡才说,这项手术对术者操作的精准性要求很高,通过胸腔镜探查结合影像、术中体表定位,视野更广,能更准确地对骨折端进行定位,尤其是对高位后肋骨的显露有优势。对于靠近大血管的骨折,其安全性比开放手术好很多。同时,此技术可以及时消除血肿,对肺部损伤进行修补。“随着技术的改进,手术难度也有望降低。”胡才说。

### 简讯

**焦作举行高级人才和劳动模范迎新春茶话会** 1月14日下午,焦作市2020年卫生健康系统高级人才和劳动模范迎新春茶话会在焦作市第二人民医院举行。焦作市第二人民医院、市人民医院、焦煤集团中央医院负责人汇报了本单位医院学科发展和人才梯队建设情况。焦作市第二人民医院、市人民医院等单位的优秀专家代表就本职工作进行了典型发言。优秀专家、劳动模范畅所欲言,对学科建设、人才梯队建设提出意见和建议。会议通报了焦作市在医养结合、县域医共体建设、药品耗材综合监管、“互联网+医疗健康”建设等方面取得的新进展。(王正勤 侯林峰 王中贺)

**省卫生健康委调研组到民权县指导人口与家庭动态监测调查工作** 近日,河南省卫生健康委调研组来到民权县调研指导人口与家庭动态监测调查工作。此次人口与家庭动态监测调查工作涉及民权县5个样本点、200名调查对象。调研组召开座谈会,听取了民权县人口与家庭动态监测调查工作情况的汇报。在座谈会上,调查员结合当前工作实际,向调研组反馈了一些工作中遇到的困难及建议、意见。随后,调研组一行到民权县龙塘镇中庄村调查对象家中查看,详细询问被调查对象面访情况。(赵忠民)

**信阳市卫生健康委举办离退休干部迎春座谈会** 日前,信阳市卫生健康委召开离退休干部迎春座谈会,向离退休干部送上新春祝福,并介绍了2019年工作情况和2020年工作目标任务。座谈会邀请了18名离退休干部话健康、叙感情。与会老干部代表纷纷认为,过去的一年,信阳市卫生健康事业保持良好的发展势头,成绩有目共睹,令人欣慰,深受鼓舞。老干部们纷纷表示,将积极建言献策,为信阳市卫生健康事业又快又好发展做出贡献。(王明杰 李华 黄建中)

“先将前臂放于大腿上,保持患儿头低于躯干,用另一手掌根部在患儿两肩胛骨之间拍击5次……”1月20日,河南省人民医院急诊医学科医护人员教群众掌握自救互救技能。为了响应中国医院协会急救中心(站)分会发起的“国家急救日”倡议活动,该院医护人员在教群众掌握急救知识的同时,还倡议大家参加“国家急救日”公益活动。 杨冬冬/摄

## 血友病儿童可获免费康复救助

本报讯(记者冯金灿 通讯员王伟伟)寒假期间,河南血友之家指定康复理疗定点医院——郑州大学第二附属医院特别为18岁以下贫困家庭血友病患者提供免费康复理疗服务。即日起,符合条件的患者可下载血友之家APP(应用程序)申请康复救助。获批者康复所需费用,由阿里巴巴“公益宝贝计划”支付。

据郑州大学第二附属医院康复科主任吴睿介绍,血友病是一种遗传性凝血功能障碍导致的出血性疾病。患者由于体内缺乏某些凝血因子,经常反复出血,一个小的伤口就会血流不止,如果关节反复出血,可能导致残疾甚至危及生命,因此血友病患者也被称为“玻璃人”。有研究表明,80%左右的血友病患儿在3岁-6岁时开始关节出血,12岁以上的患者几乎都有关节变形的情况。因此,对血友病儿童及早进行康复治疗,非常必要。

该项目的救助对象为18岁以下的血友病患者。患者在郑州大学第二附属医院康复科完成康复治疗之后,可自行下载血友之家APP,在项目中申请“2020阿里巴巴公益宝贝计划-贫困血友病儿童康复救助项目”,初步审核通过后,完善相关资料,即可申请康复救助。

## 外国教授点赞滑县中心医院

本报讯 1月17日,滑县中心医院接待了一位特别的患者阿布杜瓦(音译)——来自乌兹别克斯坦的大学教授。因感觉视力有问题,阿布杜瓦来到滑县中心医院眼科就诊。

当医生尝试用英文与阿布杜瓦交流时,发现他只能用乌兹别克语交流。幸好阿布杜瓦的好友在场,可以用中文交流。眼科医务人员热情地接待他们,积极地跟他们交流,并带领阿布杜瓦测量眼压,进行裂隙灯、眼底照相检查。

在就诊的过程中,滑县中心医院眼科医务人员的服务给阿布杜瓦带来了很好的就医感受。阿布杜瓦说,到该院就诊让他感到非常温暖。(韩龙 张治平)



## 与中日友好医院合作 洛阳着力做强呼吸专业

本报讯(记者刘永胜 通讯员耿梅 刘群)1月16日,洛阳市人民政府与中日友好医院在北京签署合作框架协议。双方将以河南科技大学第一附属医院为平台,做大做强呼吸专业,更好地为群众提供健康服务。

中日友好医院是国家卫生健康委直属大型综合性三级甲等医院,培养了一大批国内外有影响力的专家,呼吸等专业在国内享有较高的声誉。位于洛阳市的河南

科技大学第一附属医院是一所集医、教、研于一体的大型省直三级甲等医院,拥有1个医学博士培养点,18个硕士生培养点,1个博士后工作站,3个院士工作站,1个河南省重点实验室,2个省卫生健康委重点实验室,6个国家级培训基地和9个省级护理培训基地。该院肿瘤专业成为“国家疑难病症诊治能力提升工程”,肿瘤学、呼吸与危重症学、内分泌学成为“河南省医疗服务能力提升工程”。

近年来,洛阳市委市政府确立了包括加快构建公共卫生服务体系、“9+2”工作布局,全力支持优势医院与国内外大学及北京、上海等地知名医院合作共建医疗机构。

此次签约后,洛阳市人民政府和河南科技大学第一附属医院将通过与中日友好医院的合作,全面提升洛阳市呼吸疾病诊疗技术水平,实现呼吸专业人才和技术的规模扩大、层次提升,促进以洛阳为中心的豫西呼吸医学发展。

## 河南宏力医院为患者切除巨大黏液性囊腺瘤

本报讯(记者常俊伟 通讯员顾尚伟)近日,河南宏力医院妇产科接诊一位16岁的女孩,令医生大吃一惊的是:女孩的腹部隆起,堪比足月的三胞胎孕妇。超声、核磁共振检查结果显示:患者盆腔、腹腔内有巨大囊腺瘤。

确诊后,河南宏力医院妇产科医生开展了术前讨论:患者年

龄小、囊肿又特别大,如果术中囊液排放速度过快,患者有可能出现“回心血量”骤减,引发低血压、休克等。为了有效避免术中并发症,医生决定为患者进行全身麻醉,术中先切一个小切口,抽吸出囊液,然后切除囊腺瘤。

术中,医生见患者左侧卵巢上的囊腺瘤直径约40厘米,巨大的囊

腺瘤充满患者盆腔、腹腔,内脏组织被挤压移位,甚至胸廓也被囊腺瘤挤压变形。

经过一个多小时的手术,医生顺利吸出囊液6瓶(共22500毫升),囊皮重超过1千克,总重量达22.5千克。令人欣慰的是,术后经病理学检查,该肿瘤系良性黏液性囊腺瘤。

## 同时实施冠脉搭桥术+食管癌根治术

# 河南省胸科医院“同期手术”巧救命

本报讯(记者冯金灿 通讯员穆修倩)一边是食管癌,再不开手术就可能转移;一边是冠心病,再不手术就可能心力衰竭、心肌梗死。先做哪个,另一个都是定时炸弹。

日前,河南省胸科医院开展“同期手术”,通过同时实施冠状动脉搭桥术+食管癌根治术,让60岁的王先生转危为安。

一个多月前,家住宁夏的王先生感到吞咽困难,在当地医院被确诊为食管癌,医生建议手术治疗。可是祸不单行,术前检查虽然没有发现肿瘤转移,但发现王先生患有严重的冠心病,在2007年和2010年先后两次进行了冠状动脉支架植入术,且术后患者用药一直不规律,冠状动脉内支架近乎完全阻塞。除此之

外,患者其他冠状动脉重要分支也有不同程度的病变,这种情况下不要说进行全麻食管癌手术了,就是不做手术,患者的冠状动脉也随时可能会发生阻塞,引起心肌梗死、心力衰竭,甚至危及生命,当地医生建议立即进行冠状动脉搭桥术。

难题来了,这样两个严重的疾病摆在面前,都急需解决,孰先孰后呢?

若先进行冠状动脉搭桥手术,需要至少3个月的抗凝治疗,在此期间内不能进行任何全麻外科手术,那食管癌等得了吗?答案是否定的。王先生已经出现进食困难,长时间等待会导致肿瘤进展甚至转移,最终导致死亡。那么,先做食管癌手术可以吗?答案也是否定的。严

重的冠心病患者围术期极有可能出现心肌梗死、心力衰竭,死亡率极高。

得知河南省胸科医院胸外科与心外科之前已经联手完成了数十例“同期手术”,即一次手术同期完成两种疾病的治疗——冠状动脉搭桥术+食管癌根治术,王先生和家人决定放手一搏,来到河南郑州,找到河南省胸科医院胸外科一区主任钱如林。

了解患者的情况后,钱如林告诉他们一个好消息,河南省胸科医院不仅可以一台手术解决患者的两个问题,而且他的病情适合自己的微创式——纵隔镜联合腹腔镜食管癌根治术。这一新术式相对于传统胸

不需要重新变换患者体位,由两组手术医师分别从颈部、腹部同时开始,手术时间明显缩短;且对早期食管癌患者而言,纵隔镜联合腹腔镜食管癌切除术可以在保证根治的前提下,对患者术后肺功能影响小,术后肺部并发症发生率较低。目前,该术式在省内已开展130余例,均取得良好效果。前不久,钱如林成功为一名冠心病合并食管癌患者实施了冠状动脉搭桥同期纵隔镜联合腹腔镜食管癌根治术,术后恢复非常好。

术前,钱如林邀请我国著名心血管外科专家、该院副院长王平凡会诊,制定了非常详细的手术方案。首先,由王平凡和该院心血管八病区主任张力、副主任医师崔聪根据既定手术方案,为

王先生实施冠状动脉搭桥术,保障心脏的安全。紧接着,钱如林和该院胸外科副主任王国磊等接手,顺利为王先生做了纵隔镜联合腹腔镜食管癌根治术。

这一手术由两组术者同时进行,一组术者在患者颈部切口,利用纵隔镜游离食管上段及清扫纵隔淋巴结,自上而下;另一组术者,利用腹腔镜游离胃及食管下段,自下而上,与纵隔镜“会师”,两路大军一同攻破敌军壁垒。

术后,王先生恢复良好。钱如林说,像王先生这样同时罹患冠心病和食管癌或者肺癌的患者,其实并不是少数,很多患者被迫放弃了手术治疗,失去了最佳的治疗时机,十分可惜,同期手术为这部分患者带来了希望。



1月17日,郑州市第一人民医院中医科、神经康复科、医疗美容科等科室的志愿者们来到郑州市管城区商城遗址公园,联合塔湾社区共同开展“守护百姓健康,同心共筑中国梦”义诊活动。志愿者们结合春节期间的常见病、多发病进行了健康科普。 王占锋/摄



1月20日下午,驻马店市中心医院举行2020年迎春团拜会。该院医务人员、部分患者及家属欢聚一堂,共同观看节目表演,喜迎新春佳节。整台晚会有独唱、民族舞、诗朗诵、小品、三句半、对口相声等36个节目。节目由医院职工自编自演,从不同角度展现了医务工作者在各自的岗位上无私奉献、为患者提供优质服务的场景。 丁宏伟/摄